

## 2013-2014年度計劃

### 展望

來年的外在環境將繼續不穩和充滿挑戰。預計全球經濟繼續溫和增長，與此同時，亦面對潛在的下行風險。香港作為開放型的國際金融中心，亦難免會受到外圍市場波動的影響。儘管外圍環境不穩定，香港經濟會繼續受惠於亞洲的強大基礎和中國大陸的經濟發展。考慮到所有宏觀經濟因素，本港經濟雖然有望保持溫和改善，但增長仍將比過去幾年的平均增長水平為低。

儘管外圍市場環境持續波動，本地銀行業整體上暫仍未受海外的反覆市況所影響。但若全球經濟復蘇的步伐仍然不明朗，我們不能低估銀行受牽連的風險。香港必須保持警覺，為全球金融經濟環境可能出現的逆轉做好準備。存保計劃因此在保障存戶以及維持本港銀行體系穩定方面起著重要的作用。

### 業務計劃的主要措施

#### 優化存保計劃

基於近期國際間的改革趨勢，及參考《有效存款保險制度的核心原則》進行自我評審所得的結果，來年本會將集中加強現行的發放補償架構和流程，確保能迅速發放補償。現行的發放補償架構，是以本港現行的清盤制度為基礎，重點為保障資產價值和公平地對待債權人，故此值得構思優化方案，以同時顧及加快發放補償的需要。當中可行的優化方案是在計算受保障

存戶應獲得的補償金額時，考慮以簡化的方法或不採用現時要求的淨額計算方法來進行。本會亦會就方案作更廣泛的評估和諮詢，務求就本會和其他主要持分者在法律、財務和運作各方所受到的影響進行評核，從而制定出最合適的方法來加快發放補償的流程，以確保最大程度的操作肯定性。在研究各項優化方案的可行性同時，本會亦會評審存保計劃的融資模式，以確保其持續有效。再者，本會將會透過國際貨幣基金及世界銀行的金融體系評估計劃所進行的第三者全面評審，來辨識任何需要改善之處，以加強計劃的有效性。

近期的全球金融危機顯示需要一個更有效及具公信力的重整及解救架構，以確保政府與金融機構能更有效應對可能影響個別金融機構或金融市場基建的財政穩建情況的衝擊。為更有效反映金融穩定委員會最新發行的《金融機構的有效解救機制的主要元素》內的最新標準和最佳做法，香港現正制定所需改善的評審。在這方面，本會將積極協助加強本港的金融安全網架構，以確保存保計劃與其他營救方法能有效協調，從而協助維持香港的金融穩定。

#### 確保公眾充分認識和了解存保計劃

本會繼續重視宣傳及公眾教育活動的覆蓋範圍和成效。為了讓公眾對各種保障特點有更全面的認識，除了宣傳活動外，本會來年將會針對一些對存保計劃認識較少的目標群組，作重點宣傳與相關社區組織建立並維持更緊密的合作關係，讓存保計劃的認知度在地區層面紮根。

## 2013-2014年度計劃

本會將致力增進普羅大眾對存保計劃的認識，計劃將「包、包、包」概念進一步推廣，加強公眾對存保計劃特點的認知。又推行更多針對性活動，例如為家庭主婦而設的包點製作、各種主題推廣活動及學生創作比賽目標均是進一步把存保訊息推廣至社區內的不同群組。本會將持續評估公眾對存保計劃的整體認識，及各種社區宣傳渠道的成效。新成立的宣傳與社區教育組，會根據傳訊與教育小組的建議，在社區層面推行宣傳及社區教育活動，增進市民了解。

為協助本會監察成員銀行遵守《申述規則》的情況，所有成員銀行須每年進行自我評估審查，評估其對優化申述規定的遵守情況。在香港金融管理局(金管局)的協助下，本會亦將繼續進行現場合規審查，與自我評估審查互相配合，並對自我評估審查得出的任何潛在違規個案展開調查。

### 確保存保計劃的行政成效

本會將繼續根據現行的完善機制，以成員銀行提交的相關存款申報表及金管局對成員銀行的監管評級，評估並收取成員銀行在2014年的應付供款。本會亦將繼續審查成員銀行呈交的審計報告，以監管成員銀行呈交的相關存款申報表的準確性。

### 確保發放系統及程序就緒

於未來兩年，本會將提高對計劃成員在特定時間內提交數據方面的要求，訂立新的發放補償目標時限，並與金融安全網的其他機構更緊密合作，協定儘早獲得發放補償的所需資料，以及就發放補償採納不同形式

的付款方法。成員銀行能否配合及時提交準確的存戶紀錄是極為重要，本會向銀行業及核數行業進行的諮詢完成後，將於2014年優先推行修整後的資訊系統指引和遵守計劃。

海外存保機構的經驗證實，當銀行有即時倒閉的風險時，若能夠預早進行發放補償準備評估，發放效率可大大改善。本會將與監管機構磋商，以建立預早通報機制，讓本會能夠於有銀行可能出現倒閉前獲得通知，及取得銀行數據作發放補償準備。本會將會就現行的發放補償模式和程序進行改革，並定出資源分配和評審程序，使本會能夠充分利用啟動存保計劃前獲得通知的準備階段，以提高發放補償效率。此外，本會應變措施的計劃模式將會強化，並注入更多分析元素以作考慮，有助本會在遇上重大金融危機的關鍵時刻，能夠在發放補償就緒的範疇上作出策略性的決定。

迅速的發放補償運作和儘快讓受影響存戶收到本會所發放的補償，是同樣重要的。本會將研究其他可行的發放補償付款方法，輔助現時以郵寄支票的方式付款給存戶，特別是照顧最有需要的群組，以縮短計算時間，令存戶更快收到本會的補償。

要有效支援改革後的發放補償模式，一套高效穩健，以資訊科技系統為基礎的解決方案不可或缺。來年本會將就發放補償系統進行大型評審，以擬定為配合發放補償改革措施所需的新規格。而發放補償演習、程序預演和模擬測試亦會繼續定期舉行，以確保發放補償代理和相關設施時刻準備就緒。本會將藉著定立新合約，進一步擴大現時的發放補償代理網絡，確保有能力應付銀行倒閉時出現的不同情況。